



黑土地上绘“丰”景

哈尔滨市坚持不懈保供给、强科技、提效益,为“中国饭碗”装入更多冰城粮

■本报记者 罗彦坤

金秋时节,黑土地上金浪翻滚,冰城又迎丰收年!高标准农田建设、农业现代化驱动、“五良”融合发展……守护“大国粮仓”,端稳“中国饭碗”,冰城齐心共绘好“丰”景。

食为政首,粮安天下。全国每九碗饭,就有一碗来自黑龙江,其中五分之一出自哈尔滨。从亘古荒原到中华粮仓,从“土地包产到户”到规模化种植,从零星小地块儿到连片“大格田”,从人工艰辛劳作到“上天入地”数字化智能化科学化种田……新中国成立75年来,冰城黑土地上沧桑巨变。尤其是党的十八大以来,哈尔滨市锚定农业强市目标,坚持不懈保供给、强科技、提效益,为“中国饭碗”装入更多冰城粮。

从二十分之一到九分之一,4.1万亿斤粮扛鼎“二十连丰”

新中国成立以来,黑龙江便扛起为国种粮的政治责任,累计为国家供应龙江优质粮4.1万亿斤以上,创造了从全国二十分之一到九分之一的“最大增量”,粮食总产量、商品量、调出量连续多年稳居全国第一,以“二十连丰”彰显了产得出、供得上、靠得住的关键力量。其中,“冰城贡献”取得傲人成绩。

秋高气爽,通河县富林镇长兴村“吉尼斯稻香村”稻海飘香,“虾稻共作,一田两

用”让农业种植翻倍增收,优质稻米远销江浙沪地区。

指着稻田旁的一块巨大石碑,通河县稻米产业协会秘书长李久明告诉记者:“这是1958年12月,国务院颁发给农业社会主义建设先进单位、黑龙江省通河县清河人民公社二道河子耕作区的奖状。”数十年来,这片优质稻作区一路领先,成为通河生态稻的主要示范区。党的十八大以来,“通河大米”品牌影响力不断跃升,十年磨一剑换来寒地稻花香,品牌价值达124.09亿元。

在阿城区红星镇,梁文轶悠闲地看着水稻联合收割机收完自家的17.65亩稻田。“家里留下一年的口粮,其余粮食都直接变现。”梁文轶眉眼含笑地跟记者说。

2017年,在第二轮“土地确权”中,红星镇作为国家级试点镇,这里的10万农户拿到全省第一批国家颁发的“红本本”——《农村土地承包经营权证》,梁文轶是“第一证”持有者。“土地确权”落到农民心坎上,生产热情空前高涨,粮食产量一路走高。

近年来,随着高标准农田建设的推进,机械化种植代替了人力,梁文轶将土地托管给了合作社,开启了养蜂致富路。如今,每年7月他都会开着满载蜂箱的车进山,



金秋时节,哈尔滨稻海金黄稻浪飘香。“哈报手机记者”曹凤艳摄

一住就是两个多月,卖蜜挣的钱比十几亩地收入还多。

指着眼前这片刚收割的稻田,梁文轶告诉记者:“在我们村,大机械化种田打破了原

有耕地边界,我家的‘17.65亩’成了村委会账本上的一个数字,‘种管防收’都不用我再操心,‘分红’一分不差。”

(下转第四版)

栉风沐雨开新局 奋进冰城谱华章

——庆祝中华人民共和国成立75周年

地铁3号线人民广场站装修收尾

预计年底开通试运营

和运营维护效率。

人民广场站周边友谊路、经纬街皆为交通主干道,车流量大,交通繁忙,装修材料进场进度受到影响。施工期间,中交二局团队统筹管理,加强资源配置,合理安排工序,派专人进驻装修材料厂家紧盯材料发货运输,解决了材料进场缓慢、场地受限等一系列难题,为年底开通试运营提供了坚实保障。该站开通运营后,松花江南北两岸乘客可直接在本站换乘,大大提高了公众出行的便利性。

►人民广场站装修现场。



项目建设 进行时

“音乐之城”迎来国庆观剧高峰

4天28场演出吸引2万名市民游客,上座率达七成以上

本报讯(记者 于秋莹)国庆假期过半,哈尔滨大剧院、哈尔滨音乐厅等冰城热门演出场所人潮涌动,游客跟着演出游哈尔滨。10月1日至4日,哈尔滨市各大剧场和演出场所共上演28场精品演出,近2万名市民游客走进剧场,持续拉动冰城文化市场热度节节攀升。

10月1日19时,具有百年历史的哈尔滨交响乐团联手中国交响乐团、深圳交响乐团、长沙交响乐团、江苏交响乐团、内蒙古艺术学院交响乐团、青岛交响乐团等9家交响乐团共同奏响了交响套曲《东方旭日》,百名艺术家齐聚冰城舞台,当晚的演出上座率高达80%,近900名乐迷与艺术家们用音乐为祖国庆生。10月2日、3日,在哈尔滨音乐厅上演的“音乐不断音客厅室内乐团音乐会”和“秋日浪漫室内音乐会”两场演出的上座率分别为100%和70%,340名乐迷走进剧场感受室内乐的魅力。10月4日晚上的“庆‘十一’中外经典音乐会”由汤沐海执棒,借哈尔滨交响乐团,特邀当今国际古典乐坛最优秀、最活跃的中国钢琴家孔祥东联袂献艺,当晚的演出吸引近800名观众走进音乐厅。

10月1日至4日,哈尔滨大剧院共上演9场演出,5300人次观演,外地游客占比达

23%。10月1日、2日晚,集结实力卡司超越青春版话剧《你好,疯子!》在哈尔滨大剧院上演。据哈尔滨大剧院统计,该剧吸引了2100名观众走进剧场。来自深圳的观众盛程告诉记者,能感受到舞台上的杨超越非常享受话剧表演,几次哽咽略带哭腔的表演都让观众有着很强的代入感。10月3日晚上的“荣耀·回响”哈尔滨音乐学院中俄交响乐团音乐会、环境式悬疑戏剧《切西娅》以及10月4日晚上的“唐·音乐宴”国风音乐会吸引了大批青年观众,其中,《切西娅》上座率87%,年轻群体占比92%。

10月1日至3日,“管声竹韵——黑龙江·笛箫文化推广系列活动”在哈尔滨音乐博物馆举行,活动通过竹笛专场音乐会和专业讲座,弘扬中华优秀传统文化,展示笛箫艺术的独特魅力。

国庆节假期,描写普通百姓人生的长歌话剧《工人村》持续在哈尔滨话剧院上演,该剧以东北老工业基地著名的工人村为背景,展现了东北工人数十年间丰富斑斓的心路历程;孩子们喜欢的皮影戏《小猫钓鱼》《哪吒与三太子》《星火之光——罗盛教》与小观众在哈尔滨儿童艺术剧院相约,掌声、笑声、欢呼声充斥着剧场,让喜欢皮影戏的孩子们



国庆期间,哈尔滨音乐厅奉献精彩演出。

过足了瘾;裸眼3D沉浸式冒险儿童剧《图书馆·神奇的一夜》连演3场,为大、小观众提供了难忘的沉浸式震撼观赏体验;《漫步金秋·颂歌祖国》“哈尔滨爱乐”室内乐作品音乐会、“民谣之夜”音乐会、“爱的致意”弦乐四重奏音乐会、《秋日乐章》ice·交响弦乐音

会,这些小而精、小而美的演出也很出彩。

除此之外,评剧《半江清波半江红》《大山里》、京剧《智取威虎山》《传统折子戏专场》《周仁献嫂》等传统戏接连上演,通过形式丰富的舞台艺术展现优秀传统文化的辉煌与荣耀,传承和弘扬中国戏曲艺术。

我们的节日·国庆

国庆档电影票房3天达681万元



影院内人潮涌动。

本报讯(记者 高云)1日至3日,哈尔滨国庆档售出1691万张电影票,城市票房突破681万元,主旋律电影《志愿军:存亡之战》领跑,仅万达影城哈西店国庆档已接待观众1万余人次。

今年国庆档中国电影市场全面回暖,国庆档总票房在3日已经突破10亿元,破10亿元速度快于2023年国庆档。哈尔滨电影市场仅用半天时间票房就突破150万元,国庆档首日全市卖出7万张电影票。

票房冠军《志愿军:存亡之战》被网友评价是“兼具观赏性和爱国主义情怀的影片”,4日在哈尔滨达到了22.6%的排片率,是目前最受欢迎的影片。

冰城掀起露营热 回归山水享天然



市民野外露营享受自然美景。

本报讯(记者 王鸿凌/摄)一顶帐篷、一张蛋卷桌、几个折叠椅,三五好友聚在一起落座在草地里、沙滩上、松花江边,便能消去平日生活的压力。国庆节期间,市民以各种方式度过闲暇时光。今年仍然有不少市民选择了外出露营,享受大自然的宁静与美好。对于许多人来说,这种简单而富有趣味的休闲方式,既能放松身心,又很具有性价比,还能在山水环绕中享受自然与生活。

1日13时许,记者在哈尔滨大剧院沙滩区看到,数十顶帐篷已经“安营扎寨”,有的自带面包红肠和一些素食,有的现场“炊烟袅袅”支锅烤肉,有的现场沏茶、冲咖啡……小朋友尽情嬉笑玩耍,大人们笑谈人生。

秋日亲水湿地游 休闲美景入画来



市民在呼兰河口湿地椰子岛感受秋日魅力。

本报讯(张佳翎 记者 尹明文/摄)晴朗秋日,无需远行,寻一湾静水,观水天一色,享受假期的诗意与浪漫。这个国庆节假期,就近寻找舒适区成为很多市民的首选,呼兰河口湿地因其独特的自然景观及秋末亲水属性,吸引市民前来打卡度假。

记者注意到,公园内的步道区和休闲区为市民家庭提供了舒适的游玩环境。很多家长避开拥堵景点,带着孩子在步道上探索湿地的自然风光,进行各种户外活动。据呼兰河口湿地公园运营经理张欢介绍,随着气温回升,这两天湿地人流迎来了小高潮,累计约3000人次入园感受秋日魅力。